

УДК 910.4(94)

ГАГКУЕВ Руслан Григорьевич, доктор исторических наук, профессор Учебно-научного центра «Новая Россия. История постсоветской России» Российского государственного гуманитарного университета (Россия, Москва), e-mail: gagkuev@yandex.ru

РЕШЕТНИКОВ Степан Владимирович, аспирант, Центр военной истории России Института российской истории Российской академии наук (Россия, Москва), e-mail: reshehistorien@gmail.com

DOI:10.22394/2225-8272-2021-10-4-42-53

GAGKUEV R. G., Doctor of Historical Sciences, Professor of the Educational and Research Center «New Russia. History of Post-Soviet Russia», «Russian State University for the Humanities (Russian Federation, Moscow), e-mail: gagkuev@yandex.ru

RESHETNIKOV S. V., Post-Graduate Student, Center for Military History of Russia, Institute of Russian History, Russian Academy of Sciences (RAS) (Russian Federation, Moscow), e-mail: reshehistorien@gmail.com

ОТ ЗЕМЛИ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ II ДО СЕВЕРНОЙ ЗЕМЛИ: К ИСТОРИИ НАЗВАНИЯ ОДНОГО ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОТКРЫТИЯ

FROM THE EMPEROR NICHOLAS II LAND TO THE SEVERNAYA ZEMLYA: TO THE HISTORY OF THE NAME OF ONE GEOGRAPHICAL DISCOVERY

Аннотация. Целью статьи является раскрытие вопросов о топонимике архипелага Северная Земля (до 1926 года – Земля Императора Николая II) расположенном в Северном Ледовитом океане.

Особую актуальность эта тема приобретает сейчас, когда Россия подтверждает права на суверенное владение не только Северной Землей, но и всей акваторией Арктической зоны, в канун запуска регулярных рейсов по перевозке грузов между Владивостоком и Санкт-Петербургом по Северному морскому пути. История наименования архипелага и близлежащих к нему островов один из уникальных по степени своей топонимической политизированности примеров среди всех географических объектов в мире, открытых в XX веке. Главной причиной этому, стало открытие этих земель в Арктике на сломе исторических эпох, в канун начала Великой российской революции 1917 года. *Публикация осуществлена при финансовой поддержке Всероссийской общественной организации «Русское географическое общество». Проект «Б.А. Вилькицкий. Гидрографическая экспедиция 1914–1915 гг. и открытие Северного морского пути».*

Ключевые слова. Архипелаг Северная Земля, Земля Императора Николая II, остров Цесаревича Александра, Б.А. Вилькицкий, Экспедиция Северного ледовитого океана, Гидрографическая экспедиция Северного Ледовитого океана (ГЭСЛО), Экспедиция Вилькицкого 1913 года.

Annotation. The issue of the toponymy of the Severnaya Zemlya archipelago (until 1926 – the Land of Emperor Nicholas II) located in the Arctic Ocean is relatively poorly covered in Russian Arctic historiography. This topic is gaining particular relevance now, when Russia confirms the rights to sovereign ownership not only of Severnaya Zemlya, but also of the entire water area of the Arctic zone, on the eve of the launch of regular flights to transport goods between Vladivostok and St. Petersburg along the Northern Sea Route. The history of the name of the archipelago and the islands adjacent to it is one of the unique examples in terms of its toponymic politicization among all geographical objects in the world discovered in the 20 th century. The main reason for this was the discovery of these lands in the Arctic at the end of historical eras, on the eve of the beginning of the Great Russian Revolution of 1917. *The publication was carried out with the financial support of the All-Russian public organization «Russian Geographical Society». The project «B.A. Vilkitsky. Hydrographic expedition 1914–1915 and the opening of the Northern Sea Route».*

Keywords: The Severnaya Zemlya archipelago, Land of Emperor Nicholas II, Tsarevich Alexander Island, Boris Vilkitsky, Arctic Ocean Expedition, Arctic Ocean Hydrographic Expedition (GESLO), Vilkitsky Expedition 1913.

ВВЕДЕНИЕ

Открытие Северной Земли произошло 4 сентября 1913 года во время Гидрографической экспедиции Северного Ледовитого океана (ГЭСЛО) под командованием Бориса Андреевича Вилькицкого. Это событие стало одним из главных результатов ряда экспедиций ГЭСЛО, которые возглавлял с 1910 года генерал-лейтенант Андрей Ипполитович Вилькицкий. После смерти А.И. Вилькицкого его дело продолжил сын Борис, назначенный в 1913 году командиром транспорта «Таймыр».

Согласно разработанному в 1913 году в Главном гидрографическом управлении плану была подготовлена третья экспедиция ГЭСЛО, которая должна была пройти Северным морским путем из Владивостока в Архангельск. 26 июня этого года ледокольные транспорты «Таймыр» и «Вайгач» вышли из Владивостока и направились к Берингову проливу. Эту задачу предстояло решить командиру экспедиции генерал-майору И.С. Сергееву. Однако, в начале пути у Сергеева случился инсульт. В непростой ситуации Морское министерство приняло решение не отменять экспедицию, а назначить исполняющим обязанности начальника экспедиции 28-летнего капитана 2-го ранга Б.А. Вилькицкого, а его ровесника старшего лейтенанта Петра Алексеевича Новопащенко – командиром ледокола «Вайгач» (РГАВМФ. Ф. 417. Оп. 4. Д. 1610. Л. 4504.).

Ледоколы продвигались на запад, описывая арктические берега и воды. Главной задачей экспедицией было плавание вдоль арктического побережья из Тихого океана в европейские воды. Однако, при прохождении мыса Челюскин, корабли не смогли пройти сквозь сплошные льды и войти в Карское море. Действуя согласно плану, корабли повернули на север и предприняли попытку обойти ледяное поле [3, С. 136].

Днем, 2 сентября 1913 года, на горизонте показался остров, который после экспедиции был назван именем наследника престола цесаревича Алексея. Описав часть его побережья, корабли двинулись дальше на север. 3 сентября, к 5 утра, на горизонте открылся контур высокого берега – ранее неведомая земля... Именно она впоследствии была названа в честь императора Николая II. Радость открытия омрачалась тем, что путь далее на запад все-таки был закрыт тяжелыми льдами и экспедиция не имела возможности выйти в Карское море [9, С.67]. Остаток навигационного времени Вилькицкий решил потратить на обследование открытой земли. Утром 4 сентября экспедиция высадилась на берег и установила координаты: 80°04' северной широты и 97°12' восточной долготы. В тот же день, в 18 часов, Б.А. Вилькицкий объявил личному составу о присоединении земли к Российской (Архив РГО. Ф.19. Оп.1. Д.3. Л.1–8). После этого, экспедиция повернула обратно на юг, чтобы вновь попытаться пробиться на запад. Но пройти через толщи льдов снова не удалось и ледоколы вернулись 12 ноября 1913 года во Владивосток.

Новость об этом крупнейшем географическом открытии XX века стала мировой сенсацией. Николай II высоко оценил заслуги Вилькицкого, пожаловав ему аксельбант флигель-адъютанта и включил в состав своей свиты.

После этого успеха, в 1914–1915 годах, «Таймыр» и «Вайгач» совершили еще одну экспедицию под руководством Вилькицкого. Экспедиции после опасной зимовки все-таки удалось пройти по Северному морскому пути и совершить первое в истории плавание из Владивостока в Архангельск. Полярными исследователями был обнаружен новый остров, названный в честь Новопащенко. 3 сентября 1915 года, когда экспедиция пришла в Архангельск, уже полным ходом шла Первая мировая война. О продолжении исследований Северного морского пути речи не

было и ГЭСЛО расформировали. Великий норвежский полярник Руаль Амундсен высоко ценил подвиг русских полярников, указав, что «...в мирное время эта экспедиция возбудила бы восхищение всего цивилизованного мира» [5, С.15].

20 сентября 1916 года правительство России обратилось к иностранным государствам с нотой о присоединении к Российской империи новооткрытых земель. В послании говорилось, что новые земли хоть и были открыты иностранцами, но они «...без сомнения», входят в состав Российской империи. Было объявлено о принадлежности к империи следующих географических объектов: «Земли Императора Николая II и островов Цесаревича Алексея, Старокадомского, генерала Вилькицкого и Новопашенного, открытых экспедицией флигель-адъютанта Вилькицкого и островов Уединения, Беннета, Жаннета, Генриетта и Геральда» (7, Л.12–12 об).

До начала 1930-х годов комплексное и подробное изучение новой земли проходило только в ходе Североземельской экспедиции 1930–1932 годов под руководством Г.А. Ушакова и Н.Н. Урванцева. Именно тогда бывшая Земля Императора Николая II была обследована полностью [3, С.141]. Благодаря участникам советской экспедиции архипелаг приобрел большинство своих современных топонимов [4, С.464].

Но первые свои наименования вновь открытые российские земли получили ещё до начала Первой мировой войны. После отчёта Б.А. Вилькицкого о плавании ГЭСЛО к новооткрытой земле приказом морского министра от 23 января 1914 года №14, новая территория была названа Землей Императора Николая II. Поздней, острову, лежавшему южнее новооткрытой земли, дали наименование острова Цесаревича Алексей. Название новой земли во многом были увязаны с празднованием в 1913 году 300-летия Дома Романовых. Стоит отметить, что в ту эпоху наиме-

нование новооткрытых земель и остров в честь монархических фамилий было общей мировой тенденцией. Яркий пример – арктические архипелаги: Земля Франца-Иосифа, Земля Виктории, Земля Альберта I и т.д. До сих пор неизвестно, кто предложил назвать новооткрытые земли в честь императора Николая II. Существует версия, что это была инициатива самого Б.А. Вилькицкого, придерживавшегося на протяжении всей своей жизни монархических взглядов.

Несмотря на резкую смену топонимики в СССР после 1917 года, архипелаг продолжал сохранять свою первоначальное название до 1926 года. Его продолжали использовать и в официальной дипломатической переписке.

Впервые вопрос о переименовании Земли Императора Николая II был поднят в 1923 году в связи с его полным несоответствием советским реалиям. Революционный военный совет СССР поручил разработку проекта Главному гидрографическому управлению СССР и Русскому географическому обществу (РГО) [3, С.461]. Известный советский военачальник М.В. Фрунзе, заместитель председателя Реввоенсовета СССР, в письме от 15 апреля 1924 года писал, что царские наименования «не должны иметь места» и что «наиболее целесообразным было бы наименовать эти земли в честь первых исследователей Новой Земли». По словам Фрунзе: «Реввоенсовет Союза СССР полагает необходимым переименовать Землю Императора Николая II – в землю Пахтусова, а остров Цесаревича Алексея – в остров Розмыслова. Документ был направлен в секретариат Всероссийского центрального исполнительного комитета Советов (ВЦИК), но административная комиссия не одобрила данный вариант, отметив, что имена П.К. Пахтусова и Ф. Розмыслова менее всего связаны с исследованиями этих островов. 11 мая комиссия возвратила переписку в Штаб Военно-морских сил РККФ. Вопрос был

ещё раз рассмотрен Главным гидрографическим управлением и РГО [4, С.460]. Однако, уже к 1924 году, еще до официального переименования, старое название пропало с карт и было заменено на топоним Северная Земля [3, С.140].

После попытки канадских и американских экспедиций аннексировать остров Врангеля в 1921–1924 годах, советское правительство, спустя 13 лет, 4 ноября 1924 года, было вынуждено подтвердить ноту правительства России 1916 года о присоединении открытых экспедицией Вилькицкого земель к Российской империи, заявив о своих владениях этих территорий.

Вопрос о переименовании земель вновь был поднят 22 апреля 1925 года, когда заместитель председателя Реввоенсовета И.С. Уншлихт направил в Совет народных комиссаров СССР очередной проект. Последовала переписка с Народным комиссариатом иностранных дел в мае того же года и предложение назвать земли и острова в честь известных русских ученых. 21 октября 1925 года в Гидрографическом управлении было созвано специальное совещание с представителями РГО по вопросу о переименовании ряда географических объектов в Арктике. По итогам работы совещания было предложено: «...все Земли [Императора] Николая II и островов Цесаревича Алексея и Старокадомского назвать – Таймырским архипелагом, так как это название будет указывать на принадлежность ее к Таймырскому полуострову», чтобы «впредь никаких сомнений о принадлежности всех земель и островов этого архипелага к территории СССР ни у кого не может возникнуть». Также впервые было предложено присвоить Земли Императора Николая II название – Северная Земля Союза Советских Социалистических Республик, а острову Цесаревич Алексей присвоить название – остров Пролетарской Диктатуры. В итоге 12 ноября 1925 года на заседании

Административной комиссии при Президиуме ВЦИК было принято решение о переименовании упомянутых земель в Северную Землю и в остров Малый Таймыр. Все вместе они должны были получить топоним Таймырский архипелаг¹. 11 января 1926 года это решение было закреплено окончательно декретом Президиума ВЦИК: «Присвоить наименования: Земле [Императора] Николая II – Северная Земля, острову Цесаревича Алексея – Малый Таймыр» [2].

Так закончилась история переименования архипелага. Однако, с этим не закончилась история переименований географических объектов на самом архипелаге. В связи с тем, что Вилькицкий и многие члены его экспедиции участвовали в Белом движении, а некоторые по окончании Гражданской войны оказались в эмиграции, в Картографической комиссии РГО начался процесс стихийного переименования и вымывания из советских карт имен тех участников экспедиций ГЭСЛО, которые были признаны врагами советской власти. Таким образом, с середины 20-х годов на архипелаге постепенно шло переименование географических объектов. С карт архипелага исчезли имена Л.Ф. Рудовица, Н.Д. Юргенса, Л.Л. Брейтфуса, Н.А. Новопашенного, П.В. Мессера и др.

Экспедиция Г.А. Ушакова и Н.Н. Урванцева 1930–1932 годов проведя впервые полную разведку архипелага, выяснила, что Северная Земля состоит из нескольких крупных и множества мелких островов. Эти территории получили типичные для того времени наименования: остров Октябрьской Революции, остров Большевик, остров Комсомолец и т.д. При этом оказалось, что новые революционные наименования стали соседствовать с остатками названий данных в

¹ Фактически это положение не выполнялось и архипелаг с течением времени приобрел на картах современное наименование.

Российской империи. Например, пролив Бориса Вилькицкого разделяющий полуостров Таймыр с современной Северной Землей получил усеченное название – пролив Вилькицкого. Такой шаг хоть и вычеркнул имя Бориса Андреевича из топонимики архипелага, но, с другой стороны, сохранил в себе фамилию его великого отца. Подобная смена наименований в довоенное время было частой практикой на архипелаге. Вместе с этим, часто такие переименования происходили сразу на картах, обходя законодательное поле.

Такая нелогичная, и во многом неконтролируемая череда наименований и переименований объектов на архипелаге продолжалась до 50-х годов. Последствия Большого террора 30-х годов, а затем решения XX съезда КПСС привели к тому, что с карты Северной Земли исчезли мысы Блюхера, Гамарника, Уншлихта, превратившиеся соответственно в мысы Западный, Медный и Песчаный. Также был переименован залив Сталина – в залив Панфиловцев, мыс Молотова – стал Арктическим, мыс Ворошилова – получивший название Гвардейцев [8, С.10].

Подводя итог, можно сказать, что топонимика архипелага Северная Земля вобрала в себя многое из драматической истории России XX века. Ярко отражена она и в современных названиях архипелага. Из-за топонимической противоречивости, тема переименования географических объектов на Северной Земле до сих пор остается в глазах общества своеобразным символом разных идеологических подходов в отношении итогов Гражданской войны в России 1917–1922 годов. На наш взгляд, с учетом положений Закона Российской Федерации №152 «О наименованиях географических объектов», имеет смысл обсудить вопрос о частичном восстановлении – с учётом сохранения советских топонимов данных экспедицией Ушакова и Урванцева – части географических назва-

ний на архипелаге Северная Земля, которые были получены на основании результатов экспедиции ГЭСЛО 1913 года под командованием Б.А. Вилькицкого. Подобный подход позволит сделать шаг в сторону примирения нашего общества в канун 100-летия завершения Гражданской войны в России и образования Советского Союза.

Предлагаемые вниманию читателей документы хранятся в Российском государственном архиве Военно-морского флота (РГАВМФ) и относятся к истории наименования современной Северной Земли. Часть из них публикуются впервые. Документы приведены в сокращенном виде, в соответствии с современными правилами публикации исторических документов. Пропущенные в документе слова восстановлены авторами. Части сокращенных слов заключены в квадратные скобки.

№ 1. Рапорт капитана 2-го ранга Б. А Вилькицкого с ходатайством о наименовании открытых в экспедиции 1914–1915 гг. географических объектов

2 мая 1916 г.

№ 345

Начальнику Главного гидрографического управления

Рапорт

Прошу ходатайства вашего высокопревосходительства о высочайшем соизволении на именование пролива между Землей Императора Николая II и Таймырским полуостровом, открытого Гидрографической экспедицией Северного Ледовитого океана под моим начальствованием в 1914 года, Проливом Цесаревича Алексея¹, то есть тем же именем, каким назван остров, расположенный в середине пролива в восточной его части.

¹ Такое название пролива никогда не фигурировало на географических картах.

Кроме того, прошу вашего высокопревосходительства о присвоении острову, открытому 14 августа 1914 года гидрографическим судном «Вайгач» близ острова генерала Вилькицкого, в честь доблестного командира этого судна, наименования острова Новопашенного.

Доношу, что в юго-восточной части острова капитаном 2[-го] ранга Новопашенным получен астрономический пункт со следующими координатами: [...] = 76°6,5'N и I = 152°56,0'О

[...]

Флигель-адъютант капитан 2[-го] ранга Вилькицкий

[...]

РГАВМФ. Ф. 404. Оп. 2. Д. 2000. Л. 102. Подлинник. Машинопись. На бланке командира эскадренного миноносца «Летун».

№ 2. Доклад морского министра адмирала И. К. Григоровича на имя императора Николая II о наименовании открытых в экспедицию 1914–1915 гг. географических объектов с резолюцией императора

8 мая 1916 г.

В 1914 году во время плавания Гидрографической экспедиции Северного Ледовитого океана на транспортах «Таймыр» и «Вайгач», под общим начальством флигель-адъютанта вашего императорского величества капитана 2-го ранга Вилькицкого, был открыт пролив между Землей имени вашего императорского величества и Таймырским полуостровом и, кроме того, с транспорта «Вайгач» под начальством капитана 2-го ранга Новопашенного, открыт новый остров, не получивший пока названия.

В виду того, что в новооткрытом проливе лежит остров, названный с высочайшего вашего императорского величества соизволения островом Цесаревича Алексея, испрашивается соизволение вашего императорского величества на наименование самого пролива, в котором лежит этот ост-

ров, — Проливом Цесаревича Алексея, а также на присвоение острову, открытому 14 августа 1914 года капитаном 2-го ранга Новопашенным, наименования острова Новопашенного.

Морской министр, генерал-адъютант Григорович и начальник Главного гидрографического управления генерал Жданко

8 мая 1916 г.

[...]

РГАВМФ. Ф. 404. Оп. 2. Д. 2000. Л. 105. Копия. Машинопись.

№ 3. Письма морского министра адмирала И. К. Григоровича великому князю Николаю Михайловичу, министру земледелия А. Н. Наумову и исполняющему обязанности вице-президента Академии наук А. П. Карпинскому о наименовании открытых в экспедицию 1914–1915 гг. географических объектов

21 мая 1916 г.

№ 3460

Его императорскому высочеству великому князю

Николаю Михайловичу

Ваше императорское высочество

Государь император, по всеподданнейшему моему докладу 12-го сего мая, высочайше повелеть соизволил наименовать: пролив между Землей Императора Николая II и Таймырским полуостровом, — проливом Цесаревича Алексея, а остров, открытый в Северном Ледовитом океане 14 августа 1914 года с транспорта Гидрографической экспедиции Северного Ледовитого океана «Вайгач» капитаном 2-го ранга Новопашенным, — островом Новопашенного.

Об изложенном почитаю долгом довести до сведения вашего императорского высочества.

С чувством высокого почитания имею честь быть вашего императорского высочества всеподданнейший слуга.

И. Григорович

[...]

РГАВМФ. Ф. 404. Оп. 2. Д. 2000. Л. 109–109 об. Отпуск. Машинопись. На бланке морского министра по Главному гидрографическому управлению.

№ 4. Записка начальника Гидрографического управления СССР С. П. Блинова помощнику начальника управления А. В. Соколову об отсутствии возражений к переименованию земель в Северном Ледовитом океане

[Апрель 1924 г.]

№ 710955

Помощнику начальника Гидрографического управления СССР А. В. Соколову

Управление, согласовав возбужденный вопрос о переименовании открытых на севере земель с председателем Русского географического общества Ю. М. Шокальским сообщает, что возражений к намеченному переименованию — нет.

Начальник управления, гидрограф Блинов

Комиссар Зверев

РГАВМФ. Ф. Р-180. Оп. 1. Д. 840. Л. 2. Копия. Машинопись.

№ 5. Письмо Главного гидрографического управления капитану 1-го ранга Б. А. Вилькицкому с сообщением депеши Министерства иностранных дел российским послам и дипломатам с извещением о присоединении к Российской империи открытых земель и островов

11 октября 1916 г.

№ 6953

Флигель-адъютанту капитану 1-го ранга Вилькицкому

По приказанию морского министра Главное гидрографическое управление при сем препровождает вашему высокоблагородию экземпляр циркулярной депеши господина министра иностранных дел на имя г[оспод] императорских российских послов, посланников и поверенных в делах, с изволением о присоединении к Российской Державе земель и островов, упомянутых в переписке по сему вопросу.

И[сполняющий] д[олжность] помощника начальника генерал-майор Жаворонков

Начальник Геодезической части полковник Максимов

РГАВМФ. Ф. 404. Оп. 2. Д. 2000. Л. 121. Отпуск. Машинопись. На бланке Главного гидрографического управления.

№ 6. Письмо заместителя председателя Реввоенсовета СССР М. В. Фрунзе во ВЦИК о необходимости переименования Земли императора Николая II и острова Цесаревича Алексея

15 апреля 1924 г.

Во Всероссийский Центральный исполнительный комитет

В 1913 году на полярном севере, к северу от м[ыса] Челюскина экспедицией Б. Вилькицкого были открыты: земля, которой было присвоено наименование Земли [Императора] Николая II и остров, получивший название острова Цесаревича Алексея.

Находя, что таковые наименования не должны иметь места в настоящее время и что наиболее целесообразным было бы наименовать эти земли в честь первых исследова-

телей Новой Земли. Реввоенсовет Союза СССР полагает необходимым переименовать Землю [Императора] Николая II в землю Пахтусова, а остров Цесаревича Алексея в остров Розмысла. Оба эти лица, в непомерных условиях и лишениях прокладывали первые пути к исследованию Новой Земли и могут считаться не только первыми ее гидрографами, но и первыми исследователями ее в геологическом и естественном отношении.

Соответствующий проект постановления ЦИК СССР и краткие сведения о Розмысле и Пахтусове при сем прилагаются.

Заместитель председателя Реввоенсовета СССР Фрунзе

*Резолюция:
Ком[иссии] по изуч[ению] С[еверного]
Л[едовитого] о[кеана] доложить.
21.IV [...]*

*РГАВМФ. Ф. Р-180. Оп. 1. Д. 840. Л. 3. Копия.
Машинопись.*

№ 7. Доклад Гидрографического управления по вопросу о переименовании Земли Николая II и островов Цесаревича Алексея, Старокадомского и Врангеля и журнал совещания проведенному при управлении

*21 октября 1925 г.
№ 712733*

Доклад «О переименовании Земли [Императора] Николая II и островов Цесаревича Алексея, Старокадомского и Врангеля»

Во исполнение указаний высшего морского командования, переданных мне моим помощником, гидрографом А.В. Соколовым, 20-го сего февраля в управлении было созвано совещание под моим председательством с представителями Русского географического общества по вопросу о переименовании Земли [Императора] Николая II и островов Цесаревича Алексея, Старокадомского и Врангеля.

В результате своей работы совещание пришло к следующим заключениям:

1) Всю группу Земли [Императора] Николая II и островов Цесаревича Алексея и Старокадомского назвать Таймырским архипелагом, так как это название будет указывать на принадлежность ее к Таймырскому полуострову, и все, в дальнейшем там открытые, может быть и иностранцами земли и острова будут находиться в Таймырском архипелаге, уже открытом русскими морями, и потому впредь никаких сомнений о принадлежности всех земель и островов этого архипелага к территории СССР ни у кого не может возникнуть.

2) Земле [Императора] Николая II присвоить название – Северная Земля Союза Советских Социалистических Республик.

3) Острову Цесаревича Алексея присвоить название – остров в Российской академии наук, связав это с настоящим 200-летним юбилеем академии, или же название – о[стро]в Пролетарской Диктатуры.

4) Острову Старокадомского оставить прежнее наименование, так как он назван этим именем потому, что доктор Л.М. Старокадомский, участник Гидрографической экспедиции Северного Ледовитого океана, первый открыл и обследовал его в 1913 году.

5) Остров Врангеля переименовать в о[стро]в Красный Октябрь в честь первого советского корабля, побывавшего на острове Врангеля и поднявшего там флаг СССР, что закрепило этот остров за территорией Союза.

На этом же совещании был поднят вопрос, возбужденный Комитетом Северного морского пути при Сибревкоме, о присвоении острову, открытому в 1922 году экспедицией Комсеверопути на шхуне «Агнесса» в заливе Гыдаямо (Гыдоям), имени Ю.М. Шокальского, в знак его научных заслуг в области изучения Севера.

Приветствуя это предложение Комсеверопути, совещание постановило, одновременно с

представлением о переименованиях вышеупомянутых земли и островов, просить ходатайства высшего морского командования о присвоении вновь открытому острову имени Шокальского. Изложенное представляется на Ваше усмотрение.

Приложение: Копия журнала совещания от 20 февраля 1925 года по вопросу о переименовании Земли [Императора] Николая II и островов Цесаревича Алексея, Старокадомского и Врангеля.

*Начальник управления Викторов
Комиссар Зверев*

РГАВМФ. Ф. Р-180. Оп. 1. Д. 840. Л. 8–9. Копия. Машинопись. На бланке Гидрографического управления СССР.

№ 8. Журнал совещания, созванного при Гидрографическом управлении по вопросу о переименовании Земли императора Николая II и островов Цесаревича Алексея, Старокадомского и Врангеля

20 февраля 1925 г.

Председательствует – начальник Гидрографического управления М.В. Викторов.

Присутствуют:

Председатель Русского географического общества – Ю.М. Шокальский.

Комиссар Гидрографического управления – Ф.М. Зверев.

Помощник начальника Гидрографического управления – В.В. Ахматов.

Начальник Картографического отдела – П.В. Мессер.

Помощник председателя Комиссии по изучению Северного Ледовитого океана – А.М. Лавров.

Секретарём – А.М. Лавров.

Председатель М.В. Викторов, открывая заседание, сообщает, что вновь получено распоряжение от высшего морского командования рассмотреть вопрос о переименовании Земли [Императора] Николая II и островов Цесаревича

Алексея, Старокадомского и Врангеля и предлагает П.В. Мессер познакомить присутствующих на совещании со всем имеемым материалом по этому вопросу.

П.В. Мессер зачитывает всю имеющую переписку о переименовании вышеназванных земли и островов.

М.В. Викторов полагает, что, так как на совещании по этому же вопросу, состоявшемся 21 июля 1924 года, был поднят вопрос о присвоении всей группе Земли [Императора] Николая II и островов Цесаревича Алексея и Старокадомского названия Таймырского архипелага, то следует вновь обсудить этот вопрос.

В результате обмена мнениями совещание находит очень желательным всю эту группу назвать Таймырским архипелагом, так как это название будет указывать на принадлежность ее к Таймырскому полуострову, и все в дальнейшем там открытые может быть и иностранцами земли и острова, будут находиться в Таймырском архипелаге, уже открытом русскими морями, и потому впредь никаких сомнений о принадлежности всех земель и островов архипелага и территории СССР ни у кого не может возникнуть.

Далее, М.В. Викторов предлагает обсудить вопрос о переименовании в отдельности Земли [Императора] Николая II и островов Цесаревича Алексея и Старокадомского. Со своей стороны он предлагает, что к моменту 200-летнего юбилея Российской академии наук следовало бы отметить это событие наименованием одного из этих островов именем Российской академии наук.

П.В. Мессер предлагает Землю [Императора] Николая II назвать – Северная Земля Союза Советских Социалистических Республик.

На внесенное Ф.М. Зверевым пожелание острова Цесаревича Алексея назвать политическим именем – М.В. Викторов предлагает назвать его – остров Пролетарской Диктатуры.

Обсудив предложенные названия, совещание решило:

Земле [Императора] Николая II присвоить название – Северная Земля Союза Советских Социалистических Республик, а в отношении переименования о[стро]ва Цесаревича Алексея, представить на усмотрение высшего морского командования оба названия – о[стро]в Российской академии наук или о[стро]в Пролетарской Диктатуры.

Остров Старокадомского совещание не находит нужным переименовывать, так как он назван этим именем потому, что доктор Л.М. Старокадомский, участник Гидрографической экспедиции Северного Ледовитого океана, первый открыл и обследовал его.

Переходя к вопросу о переименовании о[стро]ва Врангеля, совещание считает желательным его переименовать именем – Красный Октябрь в честь первого советского корабля, побывавшего на Врангеле и поднявшего там флаг СССР, что закрепило это остров за территорией Союза.

Далее, после ухода Ю.М. Шокальского, Совещание переходит к обсуждению вопроса, возбужденного Комитетом Северного морского пути, о присвоении острову, открытому в 1922 году экспедицией Комсеверопути на шхуне «Агнесса» в заливе Гидаямо имени Ю.М. Шокальского в знак его научных заслуг в области изучения Севера.

Имея в виду принципиальное согласие Ю.М. Шокальского на такое наименование, совещание приветствует это предложение Комсеверопути и находит нужным теперь же возбудить об этом вопрос перед высшим морским командованием [...].

РГАВМФ. Ф. Р-180. Оп. 1. Д. 840. Л. 8–9. Подлинник. Машинопись.

№ 9. Записка помощника начальника Гидрографического управления СССР А. В. Соколова начальнику управления М. В. Викторову о планируемой экспедиции в Северный Ледовитый океан и переименовании ряда земель

27 апреля 1925 г.

Начальнику Гидрографического управления

В связи с прилагаемой при сем вырезкой из №90 (от 22 сего апреля) газеты «Известия ЦИК СССР», об экспедиции на Землю [Императора] Николая II, и разработанным в Гидрографии проектом, на[чальник] мор[ских] си[л] РККФ 23 сего апреля приказал выяснять в Ленинграде, в виду нахождения там Научно-исследовательского института по изучению Севера, подробности организуемой экспедиций, о которых затем доложить наморси РККФ.

По вопросу о переименовании Земли [Императора] Николая II и прочих докладываю:

Представление Гидрографического управления от 21 февраля с.г. №71.2733 по этому вопросу получило согласие наморси РККФ, причем в отношении о[стро]ва Цесаревича Алексея, наморси РККФ утвердил второй вариант, т. е. о присвоении ему названия остров Пролетарской Диктатуры.

Таким образом, все постановления совещания были включены в доклад, направленный в РВС СССР от имени наморси РККФ по вопросу о переименовании некоторых земель и островов в Северном Ледовитом океане.

Сего числа Главное управление РККА уведомило наморси РККА о том, что соответствующее представление 22 сего апреля уже направлено в Совет народных комиссаров.

Помощник нач[альника] Гидр[ографического] упр[авления], гидрограф А. Соколов

РГАВМФ. Ф. Р-180. Оп. 1. Д. 840. Л. 13–13 об. Подлинник. Машинопись.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

История наименования и переименования северных российских земель не только как в зеркале показывает всю нашу непростую ис-

торию XX века. Внимание, которая страна уделяла этому вопросу свидетельствует о том большом значении, которое несмотря на все драматические события страна уделяла сохранению за собой этих территорий. Первые переименования земель произошли еще в 1920-х годах, когда стали очевидными попытки аннексии некоторых северных островов иностранными государствами. Последовавшая экспедиция 1930-х годов не только полностью изучила северный архипелаг, но и открыла широкое поле для наименований новых островов. Конечно, в их названиях в полной мере отразилась политическая конъюнктура того времени. Ее изменение хорошо видно в названиях 30–50-х годов географических объектов архипелага, многократно менявших свои названия в угоду менявшимся политическим реалиям. Именно это и стало причиной современной топонимической противоречивости на Северной Земле, которая до сих пор остается в глазах общества своеобразным символом разных идеологических подходов в отношении итогов Гражданской войны в России 1917–1922 годов. На наш взгляд, с учетом положений Закона Российской Федерации №152 «О наименованиях географических объектов», имеет смысл обсудить вопрос о частичном восстановлении – с учётом сохранения советских топонимов данных экспедицией Ушакова и Урванцева – части географических названий на архипелаге Северная Земля, которые были получены на основании результатов экспедиции ГЭСЛО 1913 года под командованием Б.А. Вилькицкого. Подобный подход позволит сделать шаг в сторону примирения нашего общества в канун 100-летия завершения Гражданской войны в России и образования Советского Союза. Совершенные в конце XIX – начале XX веков открытия сегодня открывают перед Россией новые перспективы и преимущества, по многим причинам не реа-

лизованные ранее. Насколько удастся их реализовать покажут ближайшие десятилетия.

Библиография:

1. Архив Русского географического общества Ф. 19. Оп. 1. Д. 3.
2. ВЦИК. Декрет от 11 января 1926 года. – СУ РСФСР. – 1926. – № 5.
3. Котляков В.М., Жохов А.Д., Жохова Н.В., Ушакова М.Г. Архипелаг Северная Земля – география с историей на сломе времён // Лёд и снег. – 2014. – № 1. – С. 136-141.
4. Кузнецов Н.А. Забытые герои Арктики. Люди и ледоколы. – М.: Паулсен, 2018. – 544 с.
5. Кузнецов Н.А. Русский Колумб XX века. Борис Вилькицкий. – М.: Паулсен, 2014. – 35 с.
6. Российский государственный архив военно-морского флота (РГАВМФ). Ф.417. Оп. 4. Д. 1610.
7. Российский государственный архив военно-морского флота. Ф. Р-1004. Оп. 2. Д. 2.
8. Саватюгин Л.М., Дорожкина М.В. Архипелаг Северная Земля: история, имена, названия. – СПб.: Наука, 2010. – 200 с.
9. Смирнов В.Г. Арктический подвиг российских гидрографов // Записки по гидрографии. – 2015. – № 293.

References:

1. Arkhiv Russkogo geograficheskogo obshchestva F.19. Op.1. D.3. (In Russ.).
2. VTSIK. Dekret ot 11 yanvarya 1926 goda. SU RSFSR 1926. – №5. (In Russ.).
3. Kotlyakov V.M., Zhokhov A.D., Zhokhova N.V., Ushakova M.G. (2014) Arkhipelag Severnaya Zemlya – geografiya s istoriyey na slome vremen // Lod i sneg. – № 1. – S.136–141. (In Russ.).
4. Kuznetsov N.A. (2018) Zabytyye geroi Arktiki. Lyudi i ledokoly. – M.: Paulsen. – 544s. (In Russ.).

5. Kuznetsov N.A. (2014) Russkiy Kolumb XX veka. Boris Vil'kitskiy. – M.: Paulsen. – 35s. (In Russ.).

6. Rossiyskiy gosudarstvennyy arkhiv voyenno-morskogo flota. F. 417. Op. 4. D. 1610. (In Russ.).

7. Rossiyskiy gosudarstvennyy arkhiv voyenno-morskogo flota. F. R-1004. Op. 2. D. 2. (In Russ.).

8. Savatyugin L.M., Dorozhkina M.V. (2010) Arkhipelag Severnaya Zemlya: istoriya, imena, nazvaniya. – SPb.: Nauka. – 200s. (In Russ.).

9. Smirnov V. G. Arkticheskiy podvig Rossiyskikh gidrografov // Zapiski po gidrografii. – 2015. – № 293. – S.9–19. (In Russ.).